惠州学院开展消防安全大排查大整治
活动工作方案

根据广东省教育厅《关于进一步加强学校消防安全工作的通知》（粤教保函［2018］70号）精神，为了保障学校消防安全，创建安全文明校园目标。现结合我校实际，特制定我校开展消防安全大排查大整治活动的工作方案：
一、组织领导
成立消防安全大排查大整治工作领导小组
组  长：赵日兴
副组长：李金利
成  员：机关各部（处）及教辅单位负责人，各二级学院党政负责人
领导小组下设办公室（设在保卫处）
主  任：李金利
副主任：田翠华、郑宗辉、吴飚、邹国韶、魏礼文
成  员：各二级单位分管安全工作的领导、学生处、资产设备管理处、保卫处、后勤基建处等部门相关工作人员。
职  责：负责方案制定、组织实施、联络沟通、情况汇总、落实整改、督促检查等工作。
二、工作目标 
通过此次消防安全大排查大整治活动，全面排查和有效消除学校消防安全隐患，纠正消防违法违规行为，建立健全学校消防安全风险防控长效机制，提高学校火灾防控能力和消防基础建设水平，预防和遏制火灾事故发生，保障学校消防安全。
三、活动时间
2018年6月11日至6月18日
四、大排查大整治内容
（一）检查校园建筑是否取得消防行政许可。
（二）用电线路有无安装漏电保护开关，电线是否套管、老化，线头是否裸露。
（三）电器设备是否长期不关闭电源开关，是否做到人走灯（机）关，插排、插座是否超负荷使用。
（四）有无违规使用大功率电器、私接乱接电线电器、使用电器不规范等问题。
（五）合用场所是否进行物理分隔，违规住人是否彻底搬离。
（六）电动自行车有无违规停放和私自接线充电等行为。
（七）消防通道、安全出口、紧急逃生通道是否符合有关规范及是否畅通。
（八）消防设施是否保持完整好用，灭火器是否过期。
五、工作重点内容和任务分工
（一）严格落实消防安全工作责任制。
各单位按照“谁主管、谁负责，谁使用、谁负责”的原则，切实落实消防安全工作的监管责任和主体责任，进一步明确本单位的消防安全责任人和消防安全管理人，切实解决安全工作“最后一公里”问题，逐级签订责任书，层层落实消防安全责任。
（二）有效大排查大整治消防安全隐患。
1.保卫处
（1）监督检查各单位落实消防工作责任制。一是督促检查各单位明确消防安全责任人和消防安全管理人；二是督促检查各单位逐级签订责任书，层层落实消防安全责任，切实解决安全工作“最后一公里”问题。
（2）做好防火巡查及检查工作。一是加强校园公共部分的消防安全检查，协助有关部门重点排查学生宿舍、图书馆、体育馆、跳水馆及“三小”场所等部位的消防安全隐患。6月14日，会同相关单位对教学实验大楼、化工楼、服装楼、电子楼、学生宿舍、图书馆、体育馆、跳水馆及“三小”场所等消防重点部位的消防通道、安全出口、紧急疏散通道等是否符合有关规范及畅通，灭火器配置数量是否达到要求，消防设施是否完好等情况进行排查；二是做好每日防火巡查，校卫队按照“四员”定位的要求，认真落实消防管理员职责，做好每日防火巡查，及时消除火灾隐患，并做好防火巡查记录；三是加强对电动自行车的规范管理，严查私拉电线给电动车充电，违规停放堵塞消防通道等问题。
（3）检查学校消防设施是否保持完整并能正常使用。一是加强教学实验大楼、旭日大楼、图书馆、体育馆、跳水馆等建筑的消防报警系统的维护保养，确保学校的消防报警系统完整好用；二是积极推动消防管网整改工程项目和部分建筑消防报警系统整改项目；三是进一步完善学校消防设施，按照《建筑灭火器设置规范》要求配置灭火器，确保消防器材完好有效。
（4）进一步加强微型消防站建设。一是进一步完善微型消防站硬件配置，按照《广东省消防安全重点单位微型消防站建设标准》配齐装备；二是根据学校消防重点部位分布情况，按照“一站多点”、“3分钟到场”要求，在图书馆、中苑食堂、南苑生活区、化工楼等消防重点部位配置微型消防站，进一步提高“微型消防站”创建水平；三是加强微型消防站队员业务技能培训，完善应急预案，6月下旬在实验教学大楼组织一次消防疏散灭火演练，达到提高应急处置能力的目的，不断提升学校整体防御火灾、扑救火灾的能力。
（5）检查校园建筑是否取得消防行政许可。对未取得消防行政许可的建筑，积极协助相关部门按照要求做好消防安全工作，完善消防设施，使未通过消防行政许可的建筑达到合格验收条件。
2.后勤基建处
（1）进一步加强对学生宿舍的消防安全管理。一是加强对学生宿舍使用大功率、私拉电线、违规使用违章电器、劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品及电器长期通电现象的检查力度，采取行之有效的措施，制定有针对性的办法，解决学生在宿舍内使用大功率电器做饭菜的问题；二是落实学生宿舍的每日防火巡查制度，并做好防火巡查记录。主要巡查学生违章用电用火用气的问题，检查消防通道是否畅通，安全出口是否上锁，是否规范存放易燃废品的问题，学生宿舍变电房挪为它用，堆放易燃物品的现象；三是加强对宿舍管理员的消防安全知识培训，按照“一懂三会”的要求，使每个宿舍管理员懂得本人工作场所用火、用电、用油、用气火灾危险性，做到发现火灾后会迅速拨打119电话报警，会使用灭火器、消火栓等扑救初期火灾，会组织、引导学生疏散逃离火灾现场。
（2）全面排查电气安全隐患。一是检查学校建筑物的电表箱、配电盘（柜）设置的短路、过负荷、漏电等保护装置是否保持完好有效，并定期测试保护功能；二是检查电气线路的敷设方式是否规范、保护措施是否保持完好，导线上是否悬挂其他物品，导线绝缘层有无破损、老化的现象；三是检查电气线路敷设在可燃物上方或有可燃物的闷顶、吊顶内的电气线路，是否采取穿金属管、密封槽盒等防火保护措施；四是检查配电箱内各接线端子导线压接应是否规范、牢固，接线端子接入导线数量是否超过2根，导线端部有无变色、老化的现象，金属裸露部分保护措施是否完好有效，箱内是否堆放杂物；五是检查电气线路、电气设备是否选用具有生产许可证或CCC证书的电器产品，是否与本场所的环境相适应；六是定期做好学校电气线路、电器产品和电力设备设施的维护保养、检测，并记录存档。
（3）进一步加强课室、中苑食堂、北苑食堂、教工餐厅、学术交流中心等人员密集型场所的消防安全管理。一是加强用火用电用气的检查，发现违规行为要及时处理；二是检查安全出口是否上锁、疏散通道是否违规占用、堵塞、封闭；三是落实每日防火巡查，及时消除火灾隐患，并做好记录；四是加强后勤工作人员的消防安全知识培训，提高消防安全意识，做到人人“一懂三会”。
（4）进一步加强“三小”、“三合一”场所、商业网点的消防安全管理。一是清查“三小”、“三合一”场所、商业网点是否违规住人；二是检查违规用火用电问题；三是检查电动自行车违规停放、充电问题，重点是商业网点违规私拉电线给电动车充电问题；四是检查违规使用彩钢板、聚氨脂酯泡沫等易燃材料和采用木质板材搭建阁楼问题。
3.学生处
（1）进一步加强学生消防安全教育。组织各二级学院开展消防教育活动：一是加强学生用火用电方面的安全教育，使学生清楚在宿舍内违规使用高功率电器的危害，促使学生养成良好的安全习惯，自觉在宿舍内不私接乱接电线电器、不使用劣质电器、非安全电器器具和无3C认证产品，做到离开宿舍关闭电器电源；二是积极组织辅导员和学生会干部深入宿舍做好用火用电安全宣讲活动，面对面做好消防宣传，提高学生消防安全意识，引导学生纠正不安全习惯。 
（2）联合相关部门及各二级学院组织开展学生宿舍消防安全检查，重点检查违规使用大功率电器、私拉电线，电器长时间处于开启状态，以及使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等问题。
4.资产设备管理处
（1）加强实验室消防安全管理。一是检查实验室消防安全制度落实情况；二是检查易燃易爆、化学危险物品的购买、保管、使用、废弃物存放等管理是否符合规范。
（2）加强实验室用水用电用火用气的安全管理。禁止私接乱接电线电器、使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等，电器长期通电问题，发现隐患要及时整改。
5.教育技术中心
（1）加强网络设备机房消防安全管理。一是检查机房的消防安全管理制度是否落实，消防安全责任是否明确；二是全面排查机房线路、设备运行、情况是否正常，发现问题及时整改；三是检查机房的气体灭火系统的是否完好有效。
（2）全面排查多媒体设备运行情况，定期做好多媒体设备维护保养，落实用电安全制度，发现隐患要及时消除，确保消防安全。
（3）加强对中国电信、联通、移动等单位在我校安装通信设备的安全管理。通知电信、联通、移动等单位对校园内安装的通信设备进行一次全面的检查及保养，发现隐患要及时消除。
6.图书馆
（1）全面排查消防安全隐患。重点排查是否存在私接乱接电线电器、使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等，电器长期通电问题，发现隐患要及时整改。
（2）全面排查安全出口及疏散通道。重点排查安全出口及疏散通道是否畅通，对违规占用、堵塞、封闭疏散通道、楼梯间和安全出口的，要第一时间进行整改，确保消防安全。 
7.体育学院
（1）全面排查体育馆、跳水馆消防安全隐患。重点排查是否存在私接乱接电线电器、使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等，电器长期通电问题，发现隐患要及时整改。
（2）全面排查安全出口及疏散通道。重点排查安全出口及疏散通道是否畅通，对违规占用、堵塞、封闭疏散通道、楼梯间和安全出口的，要第一时间进行整改，确保消防安全。 
（3）检查体育馆、跳水馆违规停放电动自行车以及私拉电线给电动自行车充电，发现隐患要及时整改。
（4）加强两馆举办大型活动期间的消防安全管理。
（5）定期维护两馆的消防设备设施器材等，确保完好有效。
8.机关各部（处）及教辅单位，各二级学院
（1）全面排查办公室、资料室、库房等部位消防安全隐患。排查是否存在私接乱接电线电器、使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等，电器长期通电问题，发现隐患要及时整改。
（2）全面排查电器设备安全隐患。重点排查电脑、空调、打印机等设备是否正常运行，插座、接线板等是否完好，是否擅自增加电器设备、是否存在私接私拉电线现象，无人时是否关掉电源开关。
9.各二级学院
（1）加强本学院学生宿舍的消防安全管理。一是活动期间，反复组织对学生宿舍的消防安全大检查，重点检查违规使用大功率电器、私拉电线，电器长时间处于开启状态，以及使用劣质电器、非安全电器器具、无3C认证产品等问题；二是检查本院学生电动自行车违规停放和私拉电线给电动自行车充电等行为。
（2）加强本学院学生消防安全宣传教育工作。一是利用微信公众号、QQ群等新载体，以案例警示教育宣传消防安全常识；二是以班为单位开展一次以消防安全为主题的班会活动。
（三）开展有针对性消防宣传教育活动。
1.党委宣传部
（1）利用“一网一微一端”等新媒体做好日常消防宣传活动。
（2）利用校园网站、微信公众号等载体，以案例警示教育宣传消防安全常识。针对校园火灾发生的特点，结合学生特点和认知规律，深入开展面对面的消防宣传活动。
2.保卫处
（1）负责在校园内张挂消防安全宣传横幅、张贴警示标语。
（2）再次组织学生观看“消防安全网络直播公开课”。
（3）在旭日大楼、化工楼等处举办“消防安全知识”宣传展。
六、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。各单位要深刻认识消防安全大排查大整治活动的重要性和紧迫性，要确实加强组织领导，逐级明确责任分工，扎实开展大排查大整治活动，确保活动取得成效。
（二）全面细致排查，及时消除隐患。各单位要认真开展大排查大整治活动，排查整治行动要建立工作台账，对排查出的问题要做好跟踪管理，制定整改方案，严格做到排查不到位不放过、排查出的问题不整改不放过，不走形式，不留死角。同时要强化工作责任，层层分解整治任务，确保落实到人，整改到位，确保学校消防安全。
[bookmark: _GoBack]（三）保持沟通联系，及时报送情况。请各单位迅速安排大排查大整治活动，抓好工作落实。请于6月20日下午下班前将大排查大整治总结报告报送保卫处（行政楼 8-102 室，联系人：申艳文 联系电话： 2529156）。
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                              2018年6月7日
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